



奋斗百年路 启航新征程

黄河文化美术专题邀请展开幕

本报讯(记者 燕文 李焱 图)凝心聚力新时代,团结奋斗新征程。为庆祝中国共产党成立一百周年,深入发掘黄河文化的艺术价值,昨日,由中国美术馆、清华大学艺术博物馆、市委宣传部、市文化广电和旅游局主办,郑州美术馆(郑州画院)承办的“盛世黄河——郑州美术馆庆祝中国共产党成立100周年黄河文化美术专题邀请展”在郑州美术馆新馆开幕。



李伯安《走出巴颜喀拉》画展

黄河是中华民族的血脉和魂,中原人坚韧不屈的民族风骨亦伴随黄河水的滋养,渗入到一代代黄河儿女的血脉之中,对中原文明有着非凡的象征意义。万古黄河奔流不息,在中国共产党的领导下,更涌动着新的生命活力与时代脉搏。为更好传承黄河文化脉络,郑州美术馆特策划实施“盛世黄河——郑州美术馆庆祝中国共产党成立100周年黄河文化美术专题邀请展”,以展示黄河精神、提升中原文化影响力,树立地域文化自信。本次邀请展由“灵魂礼赞——李伯安《走出巴颜喀拉》”“大河长歌——王克举百米黄河油画长卷”两项分展板块共同构成。

其中,“灵魂礼赞——李伯安《走出巴颜喀拉》”主要展出由清华大学艺术博物馆珍藏的河南籍画家李伯安倾尽十年之力创作的高1.88米、长达121.5米的极具震撼力的水墨人物长卷《走出巴颜喀拉》。李伯安在他生命的最后10年,历尽艰辛、呕心沥血,将其灵魂血肉虔诚献于《走出巴颜喀拉》,创作出这一“中国美术史上最富民族精神、最具震撼力的史诗性水墨人物长卷作品”,为20世纪中国人物画上了一个圆满的句号。

据清华大学艺术博物馆相关负责人介绍,《走出巴颜喀拉》被誉为20世纪中国人物画第一长卷,作品将精湛的笔墨、恢宏的气象、不屈的风骨、高洁的灵魂、坚韧的生命熔为一炉,唱出一曲对黄河文明生生不息的永恒礼赞,激荡着华夏民族血脉中的共鸣音符,堪为黄河主题美术创作的瑰宝。266个形态各异、苍茫凝重的与真人等大的人物形象,仿佛一座座丰碑,引领我们触摸着华夏民族灵魂深处的不屈风骨,仿佛

吟唱着一首亘古流传下来的灵魂礼赞。

“大河长歌——王克举百米黄河油画长卷”主要展出由中国美术馆收藏的王克举历经四年,行程超4万里,跨越8个省、自治区,沿着黄河的重要文化景观与自然景观写生而成的高2米、长1616米的油画《黄河》。21世纪初,王克举先生百米《黄河》油画长卷的创作成为新世纪中国美术创作注入了一剂强心针。他用手中的画笔,呈现着黄河文化的“根和魂”。

据了解,“七一”前夕,在中国共产党百年华诞来临之际,郑州美术馆集中国当代两件黄河主题传世长卷巨作于一堂,呈现黄河文化千古风情,歌颂盛世中华,献礼中国共产党成立100周年,推动黄河文化新时代的传播与推广。该馆期望通过不断创新艺术探索和实践,引领观众感悟黄河文明中中华民族数千年生生不息的精神传承。同时希望通过这两件当代煌煌之作的展示,对当今画坛创作时风树立典范,引起更多当代艺术家们对于自身艺术创作的思考和启迪,引起观众对黄河文化的深入关注与思考,从而拉近艺术和大众的距离。

据悉,“灵魂礼赞——李伯安《走出巴颜喀拉》”展览时间为6月29日至10月10日,展览地点为郑州美术馆新馆第四展厅。“大河长歌——王克举百米黄河油画长卷”展览时间为6月29日至9月20日,展览地点为郑州美术馆新馆第二展厅。市民可前往该馆免费参观。

指尖上的“绝活” 动情讲述历史故事

本报讯(记者 秦华 通讯员 郝晓静)“百工献艺庆百年——河南非遗讲述的中国共产党历史故事”展,27日在开封市博物馆开展。河南非遗人用一个指尖上的“绝活”作品,用心用情用力描绘中国共产党波澜壮阔的百年征程。

“百工献艺庆百年——河南非遗讲述的中国共产党历史故事”由省文化和旅游厅、开封市人民政府主办,省非物质文化遗产保护中心、开封市文化广电和旅游局、郑州文化馆承办。此次展览分为“开辟新天地”“开启新纪元”“开创新时代”三个篇章,既有中国共产党成立初期重大事件、重要场景的再现,也有新中国改天换地的建设景象,还有我省近年来主题性非遗作品的集中展示。

展览参展作品以河南省传统美术、传统技艺类非遗作品为主,荟萃了我省非遗保护的丰硕成果。一件件饱含深情的非遗作品,既有宏阔的历史画卷,又有感人至深的故事,展现了中国共产党带领人民浴火重生走上康庄大道、从饱经沧桑到复兴梦想的历史进程。

本次展览将持续至7月31日,面向公众免费开放。

百余幅书画作品 用笔墨凝聚深情

本报讯(记者 燕文 通讯员 林世超)为庆祝中国共产党成立100周年,近日,由书画研究会举办的“永远跟党走——庆祝建党一百周年书画展”在郑州青少年宫东展厅开幕。

一百年风雨兼程,一百年奋斗不息。为回顾中国共产党艰苦卓绝的奋斗历程,市书画研究会决定举办此次书画展,展出于今年3月面向社会启动征集工作,所征集的作品包括书法、美术作品。经过一个多月的征集,共征集作品300余幅,经组织专家评审,最终选出优秀参展作品100余幅。这些作品紧紧围绕庆祝中国共产党成立一百周年主题,以笔墨凝聚深情,突出歌颂了一百年来中国共产党领导中国人民进行伟大斗争,建设伟大工程,推进伟大事业,实现伟大梦想所取得的辉煌业绩和历史贡献,充分表达了作者对党、对祖国、对时代的真挚情怀和“永远跟党走,奋进新时代,实现中华民族伟大复兴的中国梦”的坚定理想信念。

此次书画展将持续至7月2日,市民可免费参观。

农民一支画笔 绘出“沸腾乡村”

本报讯(记者 秦华)浓乡情,绚丽画卷。昨日上午,由河南省文化和旅游厅、河南省乡村振兴局、中原出版传媒集团共同主办,河南省美术馆承办的“沸腾的乡村——庆祝建党100周年乡村振兴美术作品展”,在河南省美术馆开幕。展览共展出来自全省各地的农民画206件和部分文创衍生品,描绘出新时代乡村充满生机的沸腾生活。

本次展览集中展现了全省各地农民画家和关注乡村题材的美术工作者所创作的优秀农民画作品。这些作品源自对乡村的炙热情感和对未来的美好向往,语言丰富、风格多样,从不同角度呈现出广大乡村实现全面脱贫、安居乐业、和谐美好的幸福画卷,描绘出新时代乡村充满生机的沸腾生活,展现了中原儿女建设美丽乡村的激情与风貌。

红歌嘹亮颂党恩

红色经典交响音乐会精彩上演



本报讯(记者 秦华 文图)铭记百年来时路,红歌嘹亮颂党恩。在中国共产党百年华诞即将到来之际,6月29日晚,由河南歌舞演艺集团主办,河南交响乐团演出的“颂歌献给党”——红色经典交响音乐会在河南艺术中心音乐厅精彩上演。艺术家们把经典的红色旋律再次唱响,用音乐、用歌声带领听众感悟祖国伟大的历史征程,追忆党的峥嵘岁月。

本场音乐会演出阵容强大,汇集了省内外一流音乐团队。音乐会特邀著名指挥家林木森执棒,我省女高音歌唱家陈静、薛青、池小青,男高音歌唱家、河南博物院华夏古乐团团长霍轶,以及王鑫鑫、王青鸽、李冬冬、王园园、曹茜、尉斌等众多青年歌唱家加盟演出。

歌曲是时代的心声,一曲红色歌曲就是一段鲜活的历史。音乐会由曲目选择上以讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民的红色经典曲目为主,主题鲜明,风格多样。

一曲交响乐《红旗颂》拉开了整场演出的序幕,这首曲目是刚刚获得“七一勋章”的吕其明的代表曲目,描

绘了中华人民共和国成立时第一面五星红旗升起的情景。在悠扬动听而铿锵有力的音乐旋律中,大家仿佛置身于那宏伟壮烈的历史场景,亲历五星红旗冉冉升起时激动人心的时刻,许多听众听得心潮澎湃。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮”“唱支山歌给党听,我把党来比母亲”……接着,《洪湖水浪打浪》《唱支山歌给党听》《把一切献给党》《愿亲人早日养好伤》《英雄赞歌》《红星照我去战斗》《我的祖国》《我爱你,中国》《弹起我心爱的土琵琶》《绣红旗》等曲目陆续上演,艺术家们用饱含深情的演唱和演奏,为听众精心呈现上这一首首曲目,真挚的爱党、爱国情怀,让人热血沸腾。在电影《开国大典》主题曲《人民万岁》的熟悉旋律中,整场音乐会落下帷幕。

河南歌舞演艺集团负责人介绍,在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,在党的百年华诞即将到来之际,通过音乐、歌声的艺术形式向听众普及党史知识、讲述党史故事正当其时,通过音乐会的举办,不仅能为大家带来精彩的红色文化大餐,还能传递积极向上的正能量,激励起大家传承红色基因,为实现国家富强、民族复兴的伟大中国梦而奋斗的豪情壮志。

“童心向党”少儿美术作品将在全国巡展



本报讯(记者 秦华 文图)经过三个多月的精心筹备,昨日上午,“童心向党——庆祝中国共产党成立100周年少儿美术作品联展”线下展览在省

少儿图书馆开幕。展览不仅展示了少年儿童的绘画功底,更是在少年儿童群体中普及党史知识的有益尝试。本次展览为2021年度河南省省

级公共文化服务专项资金项目。据介绍,在省文化和旅游厅的指导下,省少儿图书馆联合河南省各级图书馆,发动全省少年儿童积极参与创作,此次展出的200余幅优秀少儿绘画作品,由全国67家图书馆征集的两万余幅作品中精选而出。展览以“童心向党”为主题,包括“幸福童年——感党恩”“远大理想——听党话”“美好未来——跟党走”三部分内容,通过儿童的视角讴歌党、讴歌新时代,感情真挚,富有童趣。

除了精彩的展览,艺术家、河南省文化和旅游厅优秀志愿者张卫星还为小读者及家长带来《回望金刚台——家庭红色故事讲述》,讲述红军队伍在艰难的斗争环境中,用青春和热血诠释的大别山“28年红旗不倒”革命奇迹,他动情的讲述打动了现场读者。

据悉,此次展览也是河南省2021全民阅读系列活动之一,之后该展览还将在全国52家图书馆进行巡展。

第二批“中华源·河南故事” 中外文系列丛书发布

本报讯(记者 秦华 文图)昨日下午,河南省人民政府新闻办公室召开“第二批‘中华源·河南故事’中外文系列丛书”新闻发布会,公布了该批图书的十卷书目。本批书目继续生动讲述黄河故事,脱贫攻坚故事,“四条丝路”故事,进一步深挖红色文化价值,对外展示真实、立体、全面的新时代河南形象。

据介绍,“中华源·河南故事”中外文系列丛书是河南省委外办首创实施的“翻译河南”工程的重要内容之一,也是国内第一套由省级政府层面策划、系统对外译介中华优秀传统文化的中外文系列丛书。丛书创新表达方式,打造融通中外,用带有中国印记、河南元素的新概念新范畴新表述,生动讲好河南故事,努力构建国家对外话语体系注入更多“河南元素”。首批十个分卷在去年6月发布后,受到媒体和社会各界的广泛关注和高度评价。

本次发布的第二批丛书包括《黄河文化》《大运河》《河洛文化》《文物》《庄子》《黄帝》《脱贫攻坚》《焦裕禄(法语版)》《空中丝绸之路》《航空城》十个分卷。

其中,《黄河文化》分卷用通俗易懂的语言向世界讲述黄河孕育、萌芽、生长、繁荣、熔铸与再生的故事;《脱贫攻坚》分卷向世界展示河南广大干部群众投身脱贫攻坚的伟大实践的感人故事和先进典型,总结了脱贫攻坚“河南篇章”;《空中丝绸之路》分卷用细致的案例讲述了郑州一篇“森林”“空中丝绸之路”的缘起、成效和发展趋势;《焦裕禄(汉法)》分卷作为首批《焦裕禄(汉英)》分卷的多语拓展,通过讲述焦裕禄的感人故事,展示了可亲、可敬、可爱的共产党员的光辉形象……选编高度契合国家战略需求和“十四五”期间我省建设开放强省、文化强省的现实需求,体现了高度的政治自觉和开放意识。

据悉,今年,省委外办将举办庆祝建党100周年河南省对外交往史展,加快推进《南水北调》《老子》《书法》《青铜器》《愚公移山》《杂技》《陆上丝绸之路》《网上丝绸之路》等丛书后续编译工作,并积极对接我驻外机构宣传推广,更好在国际舞台上传播“中国好声音”,将更多优秀的河南文化元素展现给世界。



全国青少年足球邀请赛即将开战

本报讯(记者 刘超峰)昨日,记者从省足协获悉,由河南省体育局、河南省教育厅、共青团河南省委主办,河南嵩皇体育产业有限公司承办的“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨2021年“嵩皇杯”全国青少年足球邀请赛将于7月10日-17日在河南嵩皇体育小镇举行,目前各项赛事的准备已经就绪,届时将有来自全国的足球幼苗会聚嵩山脚下展开比拼,通过校园足球的交流,搭建探索一条校园足球、青训足球的持续发展之路。

此次足球比赛是全国“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身系列活动之一,“奔跑吧·少年”参与对象为18岁以下青少年,活动所涉及的运动项目充分结合青少年体育项目特点,共设足球、篮球、乒乓球、羽毛球、击剑等项目。

园长教师齐聚郑州 探讨幼儿足球教学

本报讯(记者 王红)小足球,大世界。为进一步推进全省幼儿足球发展,昨日,2021年河南省全国足球特色幼儿园培训班在郑启幕,来自全省285所幼儿园的园长和代表教师们齐聚一堂,共同学习分享科学系统化的幼儿足球教学理念、教学模式和教学技能。

近年来,我省在遵循幼儿身心发展特点,保护幼儿的好奇心和学习兴趣的基础上,持续、科学推进3-6岁儿童足球活动,截至目前,全省已有285所幼儿园被教育部评定为国家级足球特色幼儿园。

2021年河南省全国足球特色幼儿园培训班由河南省青少年校园足球工作领导小组办公室主办,全国足球特色幼儿园系统平台河南服务中心承办,旨在帮助园长和一线教师们能够更好地利用“全国足球特色幼儿园系统平台”,运用足球活动课程体系6+1的主题模式,科学开展幼儿足球运动,让幼儿在游戏中享受到足球运动的快乐,提高体育运动兴趣,促进幼儿身心全面发展。

郑州市首届幼儿体育模特大赛举行

本报讯(记者 陈凯)活力满满的精气神儿,风度翩翩的明星范儿……6月28日晚,郑州市高新区行知中学报告厅内一片欢声笑语的热闹场面,“童心向党”郑州市首届幼儿体育模特暨幼儿体操展示大赛,在这里激情举行。

本次大赛由郑州市体育局、郑州市体育模特协会主办,郑州市高新区管委会社会事业局、高新区行知中学协办,设有个人赛、亲子赛、团体赛3个项目,分为幼儿男子甲乙组和幼儿女子甲乙组4个组别。其中,个人赛为单个选手参加体育模特时尚主题项目的角逐;亲子赛为以家庭为单位参加体育模特时尚主题项目的角逐;团体赛为基本体操规定绳操和规定哑铃操。本次大赛共吸引了全市300多名幼儿和近100组家庭参赛。

本次大赛是郑州市体育模特协会成立后,首次主办的以幼儿为主体的体育模特展示大赛。赛前,本次大赛主办方还专门举办了体育模特教练员培训班,通过培训,使得大家对体育模特项目有了更深的了解和热爱。